



GVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

636
16.03.2007

Biroul permanent al Senatului
Bp 742 23.03.2007

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art.111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la propunerea legislativă intitulată *Lege privind înălțarea unor biserici ortodoxe și greco-catolice pentru comunitățile românești aflate în jurul granițelor României*, inițiată de 18 parlamentari din Grupurile parlamentare ale PRM (Bp. 742/2006).

I. Principalele reglementări

Această inițiativă legislativă are ca obiect de reglementare acordarea fondurilor necesare pentru înălțarea de biserici ortodoxe și greco-catolice pentru comunitățile românești din Republica Moldova, Ucraina, Ungaria, Serbia și Bulgaria.

Fondurile se vor acorda prin bugetul de stat, de către Guvernul României, prin Ministerul Culturii și Cultelor, cu acceptul guvernelor țărilor menționate anterior, iar proiectele pentru biserici vor fi asigurate și finanțate de către Ministerul Culturii și Cultelor în colaborare și cu acordul Patriarhului Bisericii Ortodoxe Române și al Arhiepiscopului Bisericii Greco-Catolice.

II. Propuneri și observații

Ministerul Afacerilor Externe, prin Departamentul pentru Relațiile cu România de Pretutindeni (DRRP) este instituția, care, în temeiul legii, elaborează și aplică politica în domeniul relațiilor cu românii din afara frontierelor, în concordanță cu obiectivele și principiile stabilite de programul de guvernare.

DRRP acționează pentru întărirea legăturilor cu românii din afara frontierelor și pentru păstrarea și dezvoltarea identității lor etnice, culturale, lingvistice și religioase, cu respectarea legislației statului ai cărui rezidenți sunt.

Activitatea de sprijinire a românilor de pretutindeni este finanțată de la bugetul de stat, prin legea bugetară anuală.

Astfel, pentru anul 2007, potrivit prevederilor Legii bugetului de stat nr. 486/2006, în bugetul alocat Ministerului Afacerilor Externe, la Capitolul 67.01 „Cultură, recreere și religie” Titlul „Alte cheltuieli” a fost prevăzută suma de 10.877 mii lei.

Începând cu data de 1 ianuarie 2007 a intrat în vigoare *Legea nr. 321/2006 privind regimul acordării finanțărilor nerambursabile programelor, proiectelor sau acțiunilor pentru sprijinirea activității românilor de pretutindeni și a organizațiilor reprezentative ale acestora, precum și a modului de repartizare și de utilizare a sumei prevăzută în bugetul Ministerului Afacerilor Externe pentru această activitate.*

Legea nr. 321/2006 are menirea de a clarifica și de a sistematiza activitatea în acest domeniu, creând condițiile pentru o activitate de finanțare mai eficientă, bazată pe reguli stabilite.

În anexa la Legea nr. 321/2006 sunt prevăzute tipurile de programe, proiecte sau acțiuni ce pot fi finanțate având ca scop păstrarea identității etnice, culturale, lingvistice și religioase a românilor de pretutindeni.

Printre tipurile de proiecte ce pot fi finanțate, la lit. g) din anexă este prevăzută „achiziția, construcția, reparația, întreținerea și dotarea bisericilor românilor de pretutindeni”.

Astfel de proiecte sunt deja tradiționale, DRRP finanțează de la înființarea sa asemenea proiecte, atât în statele din jurul granițelor și din Balcani, cât și în alte state europene sau de peste ocean, în zonele unde este organizat serviciu religios în limba română.

Prezentăm mai jos câteva proiecte de acest tip finanțate de Departament, după cum urmează:

- Lucrări de construcții la clădirea Bisericii cu hramul „*Toți Sfinții Români*” – din localitatea Cania, Raionul Cantemir din Republica Moldova (2000 – 2006);

- Lucrări de construcții la Biserica „*Sfântul Apostol Andrei*” din localitatea Durlești, Republica Moldova (2004);

- Lucrări de construcții la Biserica „*Sfântul Teodor și Sfânta Teodora de la Sihla*” din localitatea Ulmu, Republica Moldova (2004);

- Lucrări de construcții la Mănăstirea Eroilor cu hramul „*Înălțarea Domnului*” – Cimitirul militar românesc și a așezământului monahal din localitatea Stoianovca (fosta Țiganca) – Republica Moldova (2004-2006);

- Lucrări de construcție la Biserica Ortodoxă Română „*Sfinții Apostoli Petru și Pavel*” din localitatea Camușovca – Ucraina (2006);
- Pictura Bisericii din Hrușăuți – Parohia „*Sfinții Apostoli Petru și Pavel*” – localitatea - Hrușăuți, Ucraina (2002-2004);
- Biserica Ortodoxă din Păsat (Crupiansc), regiunea Cernăuți, Ucraina (2004);
- Lucrări de construcții la Biserica ortodoxă din Tărăsăuți - Parohia ortodoxă Tărăsăuți din Ucraina (2001);
- Lucrări de construcții la Biserica Ortodoxă Aromână „*Schimbarea la Față – Sfântul Sotir*” din Korcea, Albania, singurul lăcaș de cult care aparține comunității aromânilor din Albania (1996-2003);
- Restaurarea Bisericii „*Izvorul tămăduitor*”, loc de pelerinaj, cel mai vechi monument din localitatea Seleuș din Serbia (2006);
- Lucrări de reparație la Biserica Ortodoxă Română din Nicolinț, Serbia (2004);
- Lucrări de întreținere la Biserica Ortodoxă Română din Sofia - Asociația Vlahilor din Bulgaria (2004);
- Lucrări de reconstrucție și reparații la Capela Parohiei Ortodoxe Române din Budapesta (2002-2004);
- Lucrări de renovare la Biserica Ortodoxă din Apateu – Ungaria (2003);
- Achiziție teren și clădire pentru Biserica Ortodoxă „*Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril*”, din Berlin – Germania (2005);
- Achiziție clădire pentru Biserica Ortodoxă „*Nașterea Domnului*” din Stuttgart – Germania (2004);
- Lucrări de amenajare la Biserica din Strasbourg – Asociația Culturală Sf. Ioan Botezătorul - Strasbourg din Franța (2006).

O altă componentă a activității DRRP o constituie relațiile parteneriale cu mitropoliile ortodoxe de peste hotare, respectiv cu: IPS Iosif, mitropolit al Europei Occidentale și Meridionale, cu IPS Serafim, mitropolit pentru Germania și Europa Centrală și de Nord și cu IPS Nicolae, mitropolit pentru America și Canada, acoperind astfel toate spațiile semnificative în care se înregistrează o prezență românească.

Ca urmare a acestor întâlniri curente, a fost convenit și realizat în premieră un mecanism și o colaborare partenerială cu mitropoliile din afara granițelor țării, prin realizarea unor întruniri de consultare și coordonare în marja sinoadelor BOR. Ca atare, proiectele destinate dimensiunii religioase sau sociale derulate cu sprijinul bisericilor românești de peste hotare sunt decise în parteneriat, potrivit principiului co-responsabilității și al co-participării la realizarea proiectelor, în acord cu o viziune pe termen lung asupra asistenței ce o poate oferi biserica în beneficiul românilor de peste hotare.

Mitropolia Basarabiei este un partener important, cu un rol central în promovarea valorilor culturale și spirituale românești, care trebuie susținut în vederea articulării sale pe o structură capabilă să-i confere forță și eficiență în activitatea sa.

În cadrul discuțiilor purtate cu secretarul de stat DRRP, Preafericirea sa, Patriarhul Teoctist a apreciat că necesitatea acordării de sprijin pentru Mitropolia Basarabiei este vitală, iar prioritatea ar trebui să o constituie crearea unei structuri administrative a instituției, formată din personal specializat, care să ofere coerență și forță activității sale.

În anul 2007, cu sprijinul financiar al DRRP, care va iniția un proiect de hotărâre de Guvern în acest sens, Mitropolia Basarabiei își va concentra eforturile pentru implicarea în proiecte de asistență socială și susținerea de o manieră coerentă a parohiilor existente.

De asemenea, Ministerul Culturii și Culturii, sprijină astfel de proiecte, prin intermediul Patriarhiei Române.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele menționate la pct. II, **Guvernul nu susține adoptarea acestei inițiative legislative în forma prezentată.**

Cu stimă,



Călin POPESCU - TĂRICEANU

Domnului senator **Nicolae VĂCĂROIU**

Președintele Senatului